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 У статті розглянуто впровадження музичної терапії в університетську освіту України, на осно-
ві закордонного досвіду, для активізації освітньої та інтелектуальної діяльності, моделювання 
здоров’язбережувального навчального середовища, задоволення особливих потреб студентської молоді в 
інклюзивній освіті, створення середовища STEAM-навчання. 

Зазначено, що на сьогодні науковцями України систематизовано лише окремі аспекти наукового знання 
щодо музичної терапії, яка впроваджується в зміст сучасної університетської освіти країн Європи та 
США. Так не узагальнено провідний міжнародний досвід з питань залучення студентської молоді до занять 
з музичної терапії в провідних університетах світу, не обґрунтовано систему заходів щодо залучення 
здобувачів освіти до цих занять, не систематизовано дані з особливостей змісту занять з засобами 
музичної терапії. 

Проаналізовано, що при впровадженні музичної терапії в зміст сучасної університетської освіти по-
трібно додержуватися таких системних принципів: цілісність, структурність, взаємозалежність серед-
овища і системи. Підкреслимо, що перше призначення музичної терапії в освітньому середовищі – це вико-
ристання різних засобів, які полегшують експресію емоцій. Терапевтичний ефект при цьому досягається за 
допомогою нетрадиційного трактування мистецтва, як засобу, що дає змогу залучити до процесу навчання 
здобувачів вищої освіти, викладачів, спонукати їх до невербальної комунікації. Зазначимо, що у відповіднос-
ті до вище викладеного впровадження музичної терапії у зміст сучасної університетської освіти США, 
країн Європи, зокрема України, є дуже актуальним. 

Доведено, що наслідком використання музичної терапії в університетському середовищі повинна бути 
експресія почуттів і позитивні зміни поведінки суб’єктів освіти під час комунікації з оточуючими та реф-
лексії. Музична терапія розв’язує питання спілкування, покращення мотивації, уваги, поведінки, поліпшення 
пам'яті і здатності до освіти, впливає на емоційну сферу особистості. 

Ключові слова: музична терапія, педагогіка, університетська освіта України, здоров’язбережувальні 
технології, навчання.

Постановка проблеми. Як стверджує 
Т. Строгаль, музична терапія може стати 
ефективним інструментом лікування неврозів 
у здобувачів освіти, від яких страждають сьо-
годні не лише студенти, а й їхні батьки, викла-
дачі. Для студентів та викладачів заняття 
з музичної терапії могли б стати фактором 
коригування та гармонізації [17, с. 2 ].

Зауважимо, що всі теоретичні концеп-
ції з впровадження музичної терапії у зміст 
сучасної університетської терапії зроблено 
зарубіжними науковцями, але українські 
вчені, спираючись на ці дослідження визна-
чають напрямки становлення музичної 
терапії в університетській освіті України. 

В нашій країні музична терапія розвивається 
за трьома напрямками: медичним (В. Гаври-
люк, О. Страшний, К. Яцкевич), соціальним 
(І. Мірошник), педагогічним (О. Безклинська, 
В. Драганчук, Л. Кияновська, І. Малашевська, 
Г. Побережна). 

«Сьогодні актуальним є виведення із пси-
хіатричних і медико-психологічних меж 
«музичної профілактики», що дасть можли-
вість перенести напрацьовані тисячоліттями 
здобутки музичної терапії у психолого-педа-
гогічну сферу, досліджуючи та застосовуючи 
вплив музики на людину» [3, с.144]. 

Вітчизняна дослідниця В. Драганчук 
визначає чотири основні елементи впливу 
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музичної терапії: 
– стимуляція емоційного стану під час вер-

бальної психотерапії;
– розвиток комунікаційних навичок з ото-

чуючими;
– регуляція психічних та вегетативних сис-

тем людини;
– задоволення та розвиток естетичних 

запитів [3]. 
Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Про функціонування музичної тера-
пії в сучасному соціокультурному та освіт-
ньому просторі нашої країни пишуть у своїх 
дослідженнях такі науковці як Г. Побережна, 
О. Безклинська, І. Малашевська, С. Недериця, 
Л. Худин, В. Драганчук, Л. Кияновська. Пер-
шою в Україні проблемами впровадження 
музичної терапії у зміст сучасної універ-
ситетської освіти почала займатися доктор 
мистецтвознавства, професор Г. Побережна, 
яка створила програму курсів «Феномен арт-
терапії». Цей курс має мету оволодіння здобу-
вачами освіти способами запобігання стресів 
і приведення до норми психіки особистості 
засобами мистецтва, зокрема музики. Після 
проходження курсу здобувачі освіти отри-
мують сертифікати. Здобувачі освіти можуть 
використовувати набуті знання та уміння в 
майбутній професійній діяльності. Авторка 
курсу викладає його також і для педагогів 
вищої школи для застосування набутих нави-
чок і умінь у професійній діяльність для 
роботи зі студентами.

Метою статті є детальний аналіз сучасного 
стану впровадження здоров’язбережувальних 
технологій та музичної терапії в університет-
ську освіту України, реалізація закордонного 
досвіду в становленні професії музичного 
терапевта в Україні та залучення фахівців-
музикантів до використання музичної терапії 
в професійній діяльності.

Виклад основного матеріалу. Під керів-
ництвом О. Безклинської (голова громадян-
ського об’єднання «Всеукраїнська асоціація 
музикотерапевтів України») була вперше роз-
роблена навчальна програма з музикотерапії 
для загальноосвітніх закладів, яка схвалена 
МОН України. Ця програма з впровадження 
музичної терапії в загальноосвітній навчаль-

ний заклад була розроблена провідними 
фахівцями Українського державного універ-
ситету імені Михайла Драгоманова та Наці-
онального університету «Чернігівський коле-
гіум імені Т. Г. Шевченко» [10; 13]. 

Основною метою курсу автори визна-
чили: профілактику емоційно-стресових 
станів, розкриття інтелектуально-творчого 
потенціалу учнів та розвиток комунікатив-
ної культури. І хоча серед завдань курсу 
передбачено спонукання учнів до свідомого 
використання музики для психоемоційного 
самоконтролю та розширення і поглиблення 
уявлень дітей засобами музичного мистецтва 
про фізичне, психічне, соціальне і духовне 
здоров’я людини, ця навчальна програма, на 
нашу думку, спрямована переважно лише на 
популяризацію музичної терапії у соціокуль-
турному просторі України. 

Автором численних публікацій з музикоте-
рапії, декількох програм та докторської дисер-
тації є науковець Університету Григорія Ско-
вороди в Переяславі І. Малашевська [6; 7; 8]. 
Роботи дослідниці присвячено теорії і прак-
тиці навчання музики дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку з використанням 
музикотерапії, які розглядаються в контексті 
реалізації саногенно-особистісної парадигми 
та використання принципів: комплемен-
тарно-інтеграційного, гуманістично-кому-
нікативного, гедоністично-оптимістичного, 
емоційно-коригувального індивідуально-роз-
вивального. 

Аналізуючи стан впровадження музич-
ної терапії у зміст сучасної університетської 
освіти України особливу увагу викликає 
дослідження В. Драганчук, яка розробила 
навчальну програму та навчальний посібник 
для підготовки майбутніх фахівців мистець-
кого спрямування до застосування музичної 
терапії у професійній діяльності. Авторка 
приділила увагу впливу музикотерапії: на 
психіку, фізіологію і моделювання емоцій 
суб’єктів освіти. Методичні доробки дослід-
ниця впровадила в освітній процес Волин-
ського національного університету ім. Лесі 
Українки [2; 4]. Видано навчальний посібник 
з музичної психології і терапії для студентів 
спеціальності «Музичне мистецтво», розро-
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блено робочу програму нормативної навчаль-
ної дисципліни «Музична терапія». 

Для впровадження музичної терапії в 
сучасну університетську освіту України було 
реалізовано навчальний проект за підтримки 
«Асоціації вальдорфських ініціатив в Укра-
їні». Також в Україні за підтримки арттерапев-
тичної асоціації вже деякий час діє Українська 
академія музичної терапії «EGUILIBRIUM», 
та щорічно проводиться всеукраїнський нау-
ково-практичний семінар «Культурологіч-
ний та педагогічний аспекти впровадження 
засобів музикотерапії у систему дошкільної, 
шкільної та вищої мистецької освіти» в Уні-
верситеті Григорія Сковороди в Переяславі 
під керівництвом І. Малашевської [1]. 

В освітній процес Волинського національ-
ного університету ім. Лесі Українки впрова-
джена методика «Синергетична інтерактивна 
музикотерапія», яка базується на інтерпре-
тації колірного тесту М. Люшера – на звуко-
колірній симультанності, а також вербальних 
психодіагностичних тестів для встановлення 
відповідності між різнохарактерними музич-
ними творами та психоемоційними станами 
людини [2, с. 159-160]. Ця методика побудо-
вана на єдності слухових, кінестетичних та 
зорових почуттів. Психофізіологічним під-
ґрунтям цього синтезу є амфотерна (біфунк-
ціональна) єдність лівої та правої півкуль 
головного мозку людини. Дослідниця В. Дра-
ганчук вважає, що синергетична єдність пів-
куль головного мозку може бути ініційованою 
за допомогою інноваційних психотехнологій, 
заснованих на синергії мистецтв (синесте-
тика), наукових технологій (мультимедіа), 
духовних практик (ініціація) [2, с. 159-160]. 
У педагогічній освіті ця методика та спорід-
нені з нею можуть використовуватись для 
стимуляції пам’яті у здобувачів освіти шля-
хом впровадження потрійної модальності 
(слухова, кінестетична, зорова). Покращити 
психоемоційний фон на занятті, змінюючи 
по черзі релаксацію і активізацію, зокрема, 
впроваджуючи цифрові технології на лекціях, 
семінарах тощо. Зазначимо, що в сучасному 
освітньому просторі нашої країни немає спе-
ціалізації «музичний терапевт». Поодинокі 
університети України починають вводити 
дисципліну «Музична терапія». Програма 

до дисципліни «Музикотерапія в освітньому 
просторі» була розроблена та впроваджено 
науковцем Т. Строгаль в освітньому процесі 
Українського державного університету імені 
Михайла Драгоманова [17, с. 4 ].

На нашу думку, впровадження музичної 
терапії у зміст сучасної освіти України пови-
нно супроводжуватися:

– залученням у процес суб’єктів освіти без 
вимог до рівню музичною підготовки, тому 
що для студента головним є дія, а не результат 
або художній рівень виконання музики; 

– діагностикою і корекцією емоцій, зміною 
моделей поведінки, тому що у музикотерапії є 
багато можливостей впливу; 

– музикотерапія не має мети навчати 
музики, але через її використання професійна 
освіта буде більш продуктивною. 

Часто в музикотерапії використовують 
прийоми із суміжних терапевтичних і реабілі-
таційних методів:

– психоаналіз (аналіз прихованих і пригні-
чених почуттів людини);

– танці (рухи під музику для розкриття 
творчих здібностей і набуття віри в себе);

– гештальт-терапія (відстеження емоцій і 
розуміння справжніх бажань);

– дихальна гімнастика (для заспокоєння і 
поліпшення роботи легенів і серця);

– йога (для повноцінного сприйняття 
музичного твору, набуття моральної та фізич-
ної гармонії);

– білотерапія (вплив звуків і вібрацій на 
психіку для полегшення тривожних станів і 
соматичних проявів);

– аутогенне тренування (релаксація для 
корекції психоемоційного фону);

– імпровізація (творчий процес без сцена-
рію та підготовки для виявлення спонтанних 
реакцій).

Упровадження музичної терапії у зміст 
сучасної університетської освіти України 
може бути здійснено тільки під час визна-
чення: цілей заняття, очікуваних результатів, 
завдань; окремої підготовки викладача уні-
верситету до кожного заняття; проведення: 
аналізу реакції здобувачів освіти, корегу-
вання заняття (за потреби), дослідження 
педагогом ефективності музичної терапії. 
Підкреслимо, що для цього потрібно певна 
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теоретична і практична підготовка педагогіч-
ного складу. Освітньо-професійна програма 
музичної терапії спроможна надати здобува-
чам освіти такі особистісні якості як старан-
ність, самодисципліна, терпіння, впевненість 
та самооцінка. Для багатьох студентів музика 
є засобом вираження складних емоцій страху 
та турботи, тому зараз у музикотерапії серед 
здобувачів освіти виправдано використову-
вати не тільки класичну заспокійливу музику, 
ай музику високих енергій, реп, сучасний 
хіп-хоп, грандж та панк [11, с. 7]. Музична 
терапія саме з використанням такої музики 
впроваджена в Українському державному 
університеті імені Михайла Драгоманова під 
керівництвом науковця С. Науменко.

Успіх музичної терапії обумовлюється 
рівнем професіоналізму фахівця цієї сфери, 
його особистісними якостями, його емпа-
тією, вмінням налагодити психоемоційний 
контакт з клієнтом, рівнем володіння музич-
ними інструментами, вмінням групової та 
індивідуальної взаємодії. Нажаль розроблені 
програми [10; 12] та методики [4; 11; 15; 14] 
з музикотерапії, ще не отримали масового 
впровадження у вітчизняній педагогічній та 
психотерапевтичній практиці. 

Тому, на підставі вищевикладеного можна 
зробити висновки про перспективність та 
актуальність питань пов’язаних з розроблен-
ням та реалізацією новітніх програм з впрова-
дження музичної терапії у вітчизняну сучасну 
університетську освіту, запровадження про-
грам підготовки педагогів до музичної тера-
пії, у систему професійної та післядипломної 
педагогічної мистецької освіти України. 

Можемо зазначити, що серед університе-
тів Європи та США українські заклади вищої 
освіти знаходяться на початковому етапі 
впровадження музичної терапії у зміст сучас-
ної освіти. Провідні університети Європи та 
США досягли набагато більших результатів з 
використання засобів музичної терапії в уні-
верситетському просторі. Необхідно впро-
ваджувати провідний міжнародний досвід з 
питань залучення суб’єктів освіти до занять 
з музичної терапії під час професійної під-
готовки. Так українські науковці працюють в 
цьому напрямку з відомими фахівцями музич-
ними терапевтами.

Практичний досвід швейцарського нау-
ковця Б. Любан-Плоцца було використано у 
освітньому процесі Українського державного 
університету імені Михайла Драгоманова. Ця 
робота проводилась під керівництвом дослід-
ниці Г. Побережної [5]. На базі вивчення 
досвіду викладання курсу «Музична терапія» 
за кордоном, а також власного досвіду викла-
дання цього курсу в Національній музичній 
академії ім. П. І. Чайковського, Г. Побережна 
ініціювала відкриття в Українському дер-
жавному університеті імені Михайла Дра-
гоманова спеціальності «психічна корекція 
засобами арт-терапії». Науково-методичними 
здобутками стало впровадження оригіналь-
ного інтегрованого курсу, розробка ефектив-
них методик у сфері викладання музично-
теоретичних дисциплін, монографія «Музика 
і психіка: Слухати душею» (у співавторстві з 
Б. Любан-Плоцца та О. Бліновим). 

Вітчизняна дослідниця І. Малашевська 
впровадила педагогічні інновації чеських 
фахівців з музичної терапії в освітній про-
цес Університету Григорія Сковороди в 
Переяславі [9]. І. Малашевська визначає 
музикотерапію як процес цілеспрямованого 
використання музики та звуків з метою гар-
монізуючого впливу на психофізіологічний 
стан особистості. На її думку вплив музики 
на людину здійснюється трьома чинниками: 
вібраційним (полягає у стимуляції обмінних 
процесів на рівні клітин людського організму; 
точно підібрана вібрація здатна сприяти 
виробленню певних ферментів і гормонів), 
фізіологічним (здійснює вплив на дихальну, 
рухову та серцево-судинну систему людини; 
дослідження нейробіологів довели, що біо-
ритми здорової людини, яка перебуває у 
стані близькому до блаженства, суворо синх-
ронізовані) і психологічним (використовує 
асоціативні зв’язки та певні музичні образи, 
здатний змінювати емоційно-психічний стан 
людини, викликати позитивні емоції та пере-
живання). Дослідниця вважає, що основні 
завдання застосування музикотерапії в педа-
гогіці полягають у: збереженні здоров’я та 
підвищення працездатності дітей; активіза-
ції зацікавленості та інтересу до музичних 
занять; збільшенні продуктивності навчаль-
ної діяльності дітей; посиленні активності 
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дитини, її емоційності; вирішенні проблем 
міжособистісного спілкування. Науковець 
підкреслює, що використання музикотера-
пії у процесі музичного навчання здобувачів 
освіти сприятиме розкриттю у них саноген-
ного потенціалу (резервних й адаптивних 
можливостей організму, ресурсів опірності та 
емоційної стійкості до стресу) та оптимізації 
розвитку музикальності.

Але теоретичний і практичний досвід закор-
донних музичних терапевтів, які успішно пра-
цюють в сучасному університетському просторі 
потребує ретельного аналізу для ефективного 
впровадження музичної терапії в зміст сучасної 
університетської освіти України.

Відомий науковець у галузі музичної 
терапії, представник американської школи 
R. Graham підкреслював, що сучасним здо-
бувачам освіти не вистачає живого активного 
руху і спілкування, тому вони із задоволенням 
на заняттях музичного мистецтва грають на 
музичних інструментах, виконують музично-
ритмічні, танцювальні рухи, імпровізують, 
сприймають і переживають музику через 
диригування. Ми також вважаємо, що сучас-
ний урок музичного мистецтва має музикоте-
рапевтичний ефект, оскільки стимулює пси-
хомоторику, емоційну сферу суб’єктів освіти 
через їхню активну участь у різних видах 
музичної діяльності, пов’язаної зі сприйман-
ням, виконанням, створенням і комунікацією.

Висновки. Зазначимо, що кожен вчитель 
музичного мистецтва, педагог-музикант, 
фахівець-музикант при бажанні стати «фахів-
цем з музичної терапії» повинен мати мож-
ливість пройти відповідну психолого-педа-
гогічну підготовку в університетах України 
за рівнями вищої освіти: бакалавр, магістр, 
доктор. На сьогодні це неможливо, тому що 
в країні немає юридичного визнання профе-
сії музичного терапевта, відсутнє юридичне 
регулювання його діяльності, не розроблено 
юридичної сертифікації за цим фахом. 

Для ефективного застосування музичної 
терапії у професійній діяльності потрібно не 
тільки розвивати теорію і практику підготовки 
фахівців мистецького спрямування в універ-
ситетах України, а й необхідне прийняття 
нормативно-законодавчих документів для 
вирішення проблеми підготовки фахівців з 
музичної терапії та їх професійної діяльності. 
З цією метою вважаємо корисний досвід впро-
вадження музичної терапії в таких країнах як: 
США, Австрія, Великобританія, Латвія. В цих 
країнах професія музичного терапевта отри-
мала юридичне визнання, регулюється зако-
нами та отримала сертифікацію.

Перспективи подальших досліджень вба-
чаємо у розробленні системи форм і методів 
залучення фахівців-музикантів до викорис-
тання музичної терапії в професійній діяль-
ності.
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MUSIC THERAPY TEACHING IN UKRAINE: EXPERIENCE, 
OPPORTUNITIES AND PERSPECTIVES
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Theory and Methods of Music Education named after Vitaliy Gazinsky
Vinnytsia Mykhailo Kotsyubynskyi State Pedagogical University

Introduction. The article examines the introduction of music therapy into university education in Ukraine, 
based on foreign experience, to activate educational and intellectual activity, model a health-preserving educational 
environment, meet the special needs of student youth in inclusive education, and create a STEAM learning environment.

The purpose of the article is a detailed analysis of the current state of the implementation of health-saving 
technologies and music therapy in university education in Ukraine, the implementation of foreign experience in the 
formation of the profession of music therapist in Ukraine, and the involvement of professional musicians in the use 
of music therapy in professional activities.

Methods. It was analyzed that when introducing music therapy into the content of modern university education, 
it is necessary to adhere to the following system principles: integrity, structure, interdependence of the environment 
and the system. Let us emphasize that the first purpose of music therapy in an educational environment is the use of 
various means that facilitate the expression of emotions. In this case, the therapeutic effect is achieved with the help 
of non-traditional interpretation of art, as a means that makes it possible to involve students of higher education and 
teachers in the learning process, to encourage them to non-verbal communication.We note that, in accordance with 
the above, the introduction of music therapy into the content of modern university education in the USA, European 
countries, in particular Ukraine, is very relevant.

Results. It is noted that today Ukrainian scientists have systematized only certain aspects of scientific knowledge 
about music therapy, which is introduced into the content of modern university education in Europe and the USA. 
In this way, the leading international experience on the issue of involving student youth in music therapy classes in 
the world's leading universities has not been summarized, the system of measures for attracting education seekers 
to these classes has not been substantiated, and data on the specifics of the content of classes with music therapy 
tools have not been systematized.

Conclusion. It has been proven that the consequence of using music therapy in the university environment should 
be the expression of feelings and positive changes in the behavior of education subjects during communication 
with others and reflection. Music therapy solves communication issues, improves motivation, attention, behavior, 
improves memory and the ability to learn, affects the emotional sphere of the individual.

Key words: music therapy, pedagogy, university education of Ukraine, health-saving technologies, training.
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